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1.  В результате разделов Речи Посполитой преобладающее большинство белорусских земель:
1) вошло в состав Пруссии 2) получило автономию в составе Польши

3) вошло в состав Российской империи 4) получило независимость

2.  Определите новое явление в развитии сельского хозяйства Беларуси в первой половине XIX в.:
1) ускоренный рост буржуазного землевладения

2) использование сельскохозяйственных машин 3) разрушение крестьянской общины
4) отмена крeпoстного права

3.  Определите правильное утверждение:
1) в белорусских губерниях в составе Российской империи для представителей дворянского и ме-
щанского сословий вводилась рекрутская повинность
2) за белорусской шляхтой только при условии перехода в православие сохранялось право владе-
ния имениями
3) на белорусские города в составе Российской империи распространялась система российского
городского управления
4) по инициативе студентов Краковского университета в 1820 г. было создано Общество филома-
тов

4.  В первой половине XIX в. в Беларуси основными поставщиками сельскохозяйственной продук-
ции на рынок были:

1) монастыри 2) помещики 3) фермеры 4) мещане

5.  Преобладание помещичьей промышленности над купеческо-мещанской в первой половине XIX
в. на территории Беларуси было обусловлено:

1) использованием собственного сырья
2) массовым использованием машин и паровых двигателей

3) высоким уровнем заработной платы рабочих 4) активными внешними капиталовложениями

6.  Изменения в правительственной политике на территории Беларуси в 1830−1850  гг. были на-
правлены на:
 

а  — предоставление Беларуси автономии в составе России
б  — ослабление позиций мелкой шляхты
в  — восстановление в городах магдебургского права
г  — ослабление польского влияния

1) а, г 2) а, в 3) б, г 4) б, в

7.  Развитию торговли на территории Беларуси в первой половине XIX в. способствовал(-о; -а):
1) рост городского населения 2) строительство железных дорог

3) отмена крeпoстного права 4) высокий уровень концентрации производства

8.  Определите характерную черту развития промышленности Беларуси в первой половине XIX в.:
1) наличие неограниченного рынка вольнонаемного труда

2) сосуществование ремесленного, мануфактурного и фабричного производства
3) завершение промышленного переворота

4) преобладание фабричного производства над мануфактурным

9.  Определите правильное утверждение:
1) значительную поддержку шляхетскому восстанию 1830—1831 гг. оказало униатское и право-
славное духовенство
2) на территории Беларуси, присоединенной к Российской империи, было изменено администра-
тивно-территориальное устройство
3) «план Огинского», разработанный в 1811 г. по поручению Александра I, предусматривал вос-
становление Речи Посполитой

4) мелкая шляхта в белорусских губерниях освобождалась от процедуры «разбора» шляхты
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10.  Определите правильное утверждение:
1) в белорусских городах в составе Российской империи до 1831 г. сохранилось магдебургское
право
2) в результате разделов Речи Посполитой территория Беларуси была включена в состав России и
Австрии
3) в связи с восстанием 1830—1831 гг. на территории белорусских губерний отменялась рекрут-
ская повинность
4) в некоторых белорусских губерниях в качестве законодательства в судебно-правовой сфере до
1840 г. использовался Статут ВКЛ 1588 г.

11.  Определите правильное утверждение:
1) в 1817 г. в Виленском университете Ф. Савич создал «Демократическое общество»

2) на присоединенных к Российской империи белорусских землях униатская церковь получила го-
сударственную поддержку
3) в белорусских губерниях в составе Российской империи до 1812 г. сохранялось подворное на-
логообложение
4) разработанный по поручению Александра I «план Огинского» предусматривал автономию ВКЛ
в составе Российской империи

12.  Определите правильное утверждение:
1) в середине 1840-х гг. на территории западных губерний Российской империи была официально
закреплена крупная церковная земельная собственность
2) шляхте, которая поддержала Наполеона в войне 1812 г., объявлялось прощение при условии
возвращения из-за границы в течение двух месяцев
3) значительная часть крепостных белорусских крестьян сразу после разделов Речи Посполитой
получила вольность
4) главной целью восстания 1830—1831 гг. было получение автономии в составе Российской им-
перии

13.  Определите характерную черту развития промышленности на территории Беларуси в первой
половине XIX в.:

1) преобладание предприятий тяжелой промышленности
2) ускоренные темпы развития промышленности

3) концентрация промышленных предприятий в крупных городах
4) преимущественное использование на предприятиях труда крепостных крестьян

14.  После включения в состав Российской империи на белорусских землях в конце XVIII  — нача-
ле XIX в.:

1) была проведена административно-территориальная реформа
2) мещане получили права российского дворянства 3) сохранилось магдебургское право

4) отменялось крепостное право

15.  Рост городского населения Беларуси в первой половине XIX в. был обусловлен:
1) отменой крепостного права

2) принудительным переселением евреев из деревень в города и местечки
3) интенсивным строительством железных дорог 4) массовой миграцией населения из России

16.  В первой половине XIX в. большинство предприятий на территории Беларуси принадлежало:
1) крестьянам 2) церкви 3) мещанам 4) помещикам

17.  Определите ведущую отрасль промышленности Беларуси в первой половине XIX в.:
1) суконная 2) металлообрабатывающая 3) химическая 4) хлопчатобумажная

18.  Основными владельцами вотчинных мануфактур в первой половине XIX в. в Беларуси были(-
о):

1) мещане 2) духовенство 3) помещики 4) крестьяне



3 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — история Беларуси

19.  В белорусских городах после присоединения к Российской империи:
1) запрещалось проживание евреев 2) сохранялись юридики

3) упразднялось магдебургское право 4) отменялись налоги в пользу государства

20.  Определите одну из характерных черт развития промышленности на территории Беларуси в
первой половине XIX в.:

1) преобладание предприятий тяжелой промышленности;
2) ускоренные темпы промышленного переворота;

3) концентрация промышленных предприятий в крупных городах;
4) преимущественное использование на предприятиях труда крепостных крестьян.

21.  Определите правильное утверждение:
1) введение в белорусских губерниях черты еврейской оседлости позволило евреям заниматься
сельским хозяйством;

2) члены Общества филоматов готовили вооруженное восстание против самодержавия;
3) в белорусских губерниях в первой половине XIX в. основным законом являлась Конституция
1791 г.;
4) процедура «разбора» шляхты представляла собой проверку документов о дворянском проис-
хождении;
5) после восстания 1830-1831 гг. царское правительство отказалось от конфискации имений шлях-
тичей — участников восстания.

22.  В первой половине XIX в. в Беларуси основными поставщиками сельскохозяйственной про-
дукции на рынок были хозяйства, которые принадлежали:

1) монастырям; 2) помещикам; 3) фермерам; 4) мещанам; 5) крестьянам.

23.  Для развития промышленности на белорусских землях в первой половине XIX в. было харак-
терно;

1) использование труда крепостных крестьян;
2) преимущественное развитие предприятий тяжелой промышленности;

3) завершение перехода к машинному производству;
4) сокращение количества промышленных предприятий;

5) сокращение рынков сбыта сельскохозяйственной продукции.

24.  Для развития промышленности на белорусских землях в первой половине XIX в. было харак-
терно:

1) преимущественное развитие тяжелой промышленности;
2) появление фабричного производства; 3) завершение перехода к машинному производству;

4) создание рынка свободной рабочей силы;
5) расположение заводов преимущественно в городах

25.  Определите характерные черты промышленного развития Беларуси в первой половине XIX в.:
 

а  — появление фабрично-заводского производства
б  — массовое использование труда крепостных крестьян
в  — преобладание предприятий добывающей промышленности
г  — завершение промышленного переворота

1) а, б 2) б, г 3) а, в 4) в, г

26.  Определите характерную черту процесса урбанизации на территории Беларуси во второй по-
ловине XIX  — начале XX в.:

1) количественное преобладание городского населения над сельским
2) искусственная концентрация еврейского населения в городах

3) восстановление в городах магдебургского права
4) быстрое развертывание ярмарочной торговли
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27.  Определите одну из характерных черт промышленного развития Беларуси во второй половине
XIX  — начале XX в.:

1) высокий спрос на белорусские товары в западной Европе
2) ведущая роль белорусского капитала в экономике 3) быстрое развитие машиностроения

4) преимущественное развитие перерабатывающей промышленности

28.  Губерния, на территории которой в 1820-е гг. были по-
строены первые в Беларуси суконные фабрики, отмечена на
карте цифрой:

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

29.  В первой половине XIX в. большинство населения белорусских земель составляли(-о):
1) помещики 2) крестьяне 3) ремесленники 4) духовенство 5) горожане

30.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты из
предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной форме.

На белорусских землях в составе Российской империи для еврейского населения в А)__________
году была определена черта еврейской оседлости. Так как евреям было Б)__________ заниматься тор-
говлей и ремеслом, они селились преимущественно в В)___________.
 

1)  1794
2)  1802
3)  разрешать
4)  запрещать
5)  сельская местность
6)  города и местечки

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.

31.  Определите особенность развития торговли на территории Беларуси во второй половине XIX
в.:

1) снижение спроса на промышленные товары
2) введение монополии государства на внешнюю торговлю

3) повышение роли магазинной торговли
4) вывоз за границу преимущественно промышленной продукции

32.  Укажите первую железную дорогу, которая прошла через территорию Беларуси:
1) Рига-Орловская 2) Московско-Брестская 3) Петербургско-Варшавская

4) Либаво-Роменская

33.  Главным источником формирования рабочего класса во второй половине XIX в. являлось(-
ась):

1) дворянство 2) крестьянство 3) купечество 4) буржуазия
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34.  Одним из условий, которое способствовало развитию капитализма в Беларуси во второй поло-
вине XIX в., было существование:

1) крупного помещичьего землевладения 2) рынка свободной рабочей силы
3) натурального хозяйства 4) сельской (крестьянской) общины

35.  О развитии капитализма в сельском хозяйстве Беларуси во второй половине XIX в. свидетель-
ствовало:

1) сохранение общинного землепользования
2) использование отработок в помещичьем хозяйстве

3) отсутствие социального расслоения в деревне
4) углубление специализации сельскохозяйственного производства

36.  Использование отработок в помещичьих хозяйствах во второй половине XIX в. обусловило:
1) сохранение примитивных методов земледелия
2) углубление специализации сельского хозяйства

3) повышение производительности труда в сельском хозяйстве
4) переход к «американскому» пути развития капитализма в сельском хозяйстве

37.  Промышленность Беларуси во второй половине XIX в. специализировалась на:
1) машиностроении; 2) производстве минеральных удобрений;

3) переработке местного сырья; 4) нефтеперерабатывающем производстве.

38.  В начале XX в. на территории Беларуси быстро снижается роль торговли:
1) ярмарочной 2) магазинной 3) биржевой 4) кооперативной

39.  Свидетельством развития капитализма в сельском хозяйстве Беларуси во второй половине XIX
в. являлось(-ась):

1) сохранение чересполосицы в крестьянском хозяйстве
2) наличие крупного помещичьего землевладения
3) деятельность Крестьянского земельного банка

4) низкая производительность крестьянских хозяйств

40.  Особенностью развития промышленности белорусских земель в конце XIX  — начале XX в.
являлось:

1) падение спроса на промышленные товары 2) начало перехода к фабричному производству
3) завершение промышленного переворота 4) отсутствие рынка свободной рабочей силы

5) начало использования паровых двигателей

41.  Завод «Неман» в конце XIX в. являлся крупнейшим предприятием на белорусских землях по
производству:

1) металла; 2) муки; 3) стекла; 4) станков; 5) бумаги.

42.  В 1862 г. на белорусских землях начал(-а) функционировать первый(-ая):
1) речной канал; 2) фабрика; 3) трамвай; 4) железная дорога; 5) мануфактура.

43.  Определите изменение в религиозной жизни белорусских земель в начале XX в.:
1) изгнание иезуитов за пределы Российской империи 2) заключение новой церковной унии

3) создание определенных условий для распространения свободы вероисповедания
4) создание униатской церкви 5) запрещение деятельности старообрядцев

44.  Определите одна из отраслей промышленности белорусских земель, в которой произошел пе-
реход к машинному производству в 1880−1890-⁠е гг.:

1) деревообрабатывающая; 2) угольная; 3) нефтяная; 4) химическая; 5) льняная.

45.  Результатом промышленного развития белорусских земель в конце XIX  — начале XX в. стало
активное формирование класса:

1) крестьян; 2) интеллигенции; 3) феодалов; 4) духовенства; 5) буржуазии.
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46.  Определите характерные черты развития промышленности Беларуси во второй половине
XIX−начале XX в.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 235.

1)  Размещение большинства предприятий в сельской местности;
2)  развитие преимущественно тяжелой промышленности;
3)  размещение предприятий исключительно в городах;
4)  специализация промышленности на переработке местного сырья;
5)  расширение фабрично-заводской промышленности.

47.  Определите три правильных утверждения относительно конфессионального положения на бе-
лорусских землях в составе Российской империи в конце XVIII  — начале XIX в.:

1)  общество являлось поликонфессиональным;
2)  был подписан акт о присоединении униатов к Русской православной церкви;
3)  вводилась свобода вероисповедания;
4)  большинство крестьян исповедовало униатство;
5)  католичество утрачивало статус привилегированного вероисповедания.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в ответе в

указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

48.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из предло-
женного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.
 

В конце 1820-⁠х гт. униатский митрополит Иосиф Семашко обратился к императору Николаю I с
предложением объединить униатскую церковь с А)  ________ с целью Б)  _______. В 1839  г. на
В) _______ церковном соборе был подписан акт объединения двух церквей.
 

Слова:
1)  ликвидация католической церкви
2)  освобождение от «польского влияния»
3)  Берестейский
4)  Полоцкий
5)  католический
6)  православный

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.

49.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова и даты из
предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя слова в нужной форме.
 

В конце XIX в. веротерпимость в Российской империи выражалась в А)___________признанных(-
е) религиозных(-е) конфессий(-и). В Б)___________году был принят указ о веротерпимости, которым
провозглашался(-ось) В)___________перехода православных в нехристианскую веру.
 

Слова и даты:
1)  равенство перед законом
2)  разрешение перехода из православия в
3)  запрет
4)  право
5)  1905
6)  1907

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв

верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не исполь-
зоваться.


